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pecuária
O que causa 
a queda da 
fertilidade 
em touros?

O produtor quer saber e a Em-
brapa Gado de Corte responde 
no livro “500 Perguntas, 500 
Respostas”. Semanalmente o 
Correio Rural seleciona um as-
sunto no livro e aborda como 
forma de difundir essas impor-
tantes informações de pesqui-
sadores sediados na Embrapa, 
unidade de Campo Grande.

Pergunta 1 – Quais são as 
causas de subfertilidade em 
touros?
Touros subférteis comprome-
tem a fertilidade do rebanho, 
ocasionando grandes perdas 
de produção. Causas de ordem 
anatômica, fisiológica, endo-

especialistas da embrapa 
orientam sobre o tema 
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crinológica, de meio ambiente, 
nutricional,  genética, psicogê-
nica ou patológica podem con-
tribuir para a redução do poten-
cial reprodutivo. O diagnóstico 
é efetuado pelo exame androló-
gico completo.

Pergunta 2 – Quais são as 
causas mais frequentes de 
queda de fertilidade dos 
touros?
Duas das causas mais frequen-
tes da alteração das caracte-
rísticas seminais ocorrem em 
virtude da idade, e aquelas 
decorrentes de deficiência 
nutricional, principalmente 
de proteína, energia, micro e 

TOUROS. Deficiência nutricional é uma causa para perda da fertilidade

macroelementos minerais.
Doenças de esfera reprodu-

tiva (brucelose, vibriose, trico-
monose e leptospirose) afetam 
diretamente tanto a fertilidade 
do touro como a da vaca. Além 
disso, outras enfermidades que 
debilitam o estado geral do 
touro podem também reduzir 
a sua fertilidade. Touros de ra-
ças taurinas não adaptadas às 
regiões tropicais apresentam 
acentuada redução da fertili-
dade, principalmente em razão 
de temperaturas elevadas.

Pergunta 3 – Qual a relação 
entre o tamanho dos tes-
tículos e a fertilidade dos 
touros? Qual a importância 
do perímetro escrotal nos 
touros?
O tamanho dos testículos está 
mais relacionado com a pro-
dução de sêmen do que com a 
capacidade de fecundação dos 
espermatozóides. Touros com 
testículos mais desenvolvidos 
apresentam maior volume 
ejaculado, podendo produ-
zir maior número de doses de 
sêmen. Além disso, existe alta 
correlação entre o perímetro 
escrotal de touros jovens e a 
idade para a puberdade de su-
as meias-irmãs. O perímetro 
escrotal está diretamente re-
lacionado com a precocidade 
sexual e com a fertilidade do 

touro; indica o seu potencial 
para produção de sêmen. Tou-
ros zebuínos adultos devem 
ter mais de 30 cm de perímetro 
escrotal. 

Pergunta 4 – Que cuidados 
devem ser adotados no ma-
nejo de touros em monta 
natural, para manter a fer-
tilidade?
Antes de tudo, deve-se con-

siderar o estabelecimento 
de uma estação de monta, 
preferencialmente de curta 
duração (2 a 3 meses). Du-
rante esse período, deve ser 
mantida a relação adequada 
touro/vaca; devem ser utili-
zados touros de mesma idade 
e tamanho por lote de fême-
as, com a finalidade se reduzi-
rem as disputas e a influência 
dos touros mais agressivos.


